

公公病危， 婆婆让她提前剖腹产子

口述 / 晓虹 文 / 三水

有人说，百善孝为先，也有人说，为母则刚。但当孝顺和母爱冲突，你们会怎么选？最近，怀孕八个月的我就遭遇了这个问题，本来孕晚期就很难受，这件事更让我寝食难安了。

我和丈夫都是家里的独生子女，结婚已经两年多了，感情一直不错，双方父母也经常来帮衬我们这个小家，去年我刚查出怀孕时，他们都高兴坏了，因为这将是两个家庭诞生的第一个孙辈，所有家人都充满期待。

不过，降临新生命的喜悦还没保持多久，晴天霹雳就来了：公公患上了肺癌，已经是晚期了！

这个消息让我们猝不及防，婆婆更是情绪崩溃，每天以泪洗面。而这时我又怀孕了，没法帮上太多忙，无奈之下，丈夫请了长假，想好好陪公公治病。

为了让丈夫少操些心，我主动回了娘家住，好让他腾出时间、精力照顾好婆婆。然而，奇迹还是没有出现，公公的病情一直在恶化。

虽然谁都没有主动提起，但我们都知道，公公或许活不过这个春天了。

前几天，我到医院去看望公公。昔日精神矍铄的他已经被病痛折磨得形容枯槁。他对我说了很多，还给孩子取了好几个名字，男孩名、女孩名都有，让我自己选。

他说，他这辈子最大的遗憾，可能就是看不到孙子或孙女出生。

听到他这句话，我也感到很心酸。公公平时为人宽厚，对我也很好，老天爷怎么对他就这么不公平呢？

那次探望结束后，婆婆找到我，提出了一个让我十分吃惊的要求：提前剖腹产！她说，公公已经时日无多，如果能在离世前，看到自己的小孙子或者孙女出世，那他就能不留遗憾地走，我们心里也能好受些。而且，我怀孕也快满37周了，可以选择剖腹产，她身边也有人为了给孩子一个吉利的出生日期而选择提前剖腹的，产妇孩子都很健康，完全没问题。

这样做真的合适吗？

正当我犹豫之际，婆婆竟然哭了起来。她告诉我，再过半个月就是公公的六十大寿，在这种特殊的情况下，一个呱呱坠地的孙子孙女就是给他最好的寿礼。

我和丈夫商量，他也同意婆婆的意见，他觉得，没能看到孙辈的降生就离世，这对公公来说也太残忍了。

他们母子二人都声泪俱下，我也心软了，开始思考提前剖腹的可行性。

然而，我爸妈却坚决反对提前剖腹，认为这会影响到我和孩子的身体健康，还大骂了我婆婆和丈夫，说他们不知轻重，对我和孩子不负责任。特别是我妈，不知从哪搜集到了一些案例，天天苦口婆心地跟我讲提前剖腹对产妇和孩子的危害。

眼看着孕期即将满37周，我内心十分纠结。怎么做才能扭转局面，让这件事皆大欢喜，不留遗憾和嫌隙呢？

理性尽孝，把水端平

晓虹：你好！

你好！在面临人生重大抉择的时候，我们一定要听听专业人士的建议。生孩子是顺产还是剖腹产，是提前还是不提前，谁最专业？谁最权威？当然是妇产科的医生啊！

你一直在说婆婆的建议、老公的建议，一直在说你爸妈强烈反对的态度，就是没有听你说医生的建议。是你认为医生的建议不重要，还是你忘记了医生的建议必须听取？我想，你应该是心急而乱了方寸吧！

不过，在你听取医生的建议做出决定之前，我还是要谈一谈我对这件事情的看法，供你参考。

首先，我认为，在不存在任何妊娠问题的前提下，生孩子当然是足月顺产最好。执意提前剖腹产，危害是可能存在的。只是危害有大有小，有显性，有隐性而已。我们不能看某人提前剖腹产没有出现问题，就以为任何人提前剖腹产都没有问题。你爸妈坚决反对提前剖腹，他们的观点可能有些偏激，但也不是毫无道理。

其次，目前出现这样的问题，当然是由于两代人对生育生产的认知差异导致的。站在你婆婆和公公的角度，他们想见亲孙子的迫切心情也是人之常情，但你和父母就会难以接受；站在你的角度，如果你只固执地认为生产是你自己的事，不顾老人的感受和心愿，你的公公就可能带着遗憾离开人世，你的婆婆和老公就可能对你有埋怨。但是，我们也要看到矛盾的相互依存，这样才能看到解决问题的希望。

你公公为什么想在临终前看到孙子出生，这也许是一个老人的执念，但我相信他更希望未来的孙子能健康、平安、幸福。所以，就算你公公带着遗憾离开了，只要你们母子平安，你公公的在天之灵也会感到欣慰。

所以，在这个时候，有自己的主见，抓住问题的关键，就是对即将出生的孩子最大的爱，也是对公公最大的孝道。否则，万一出了问题，每年清明祭奠之时，你将如何带着孩子告慰公公呢？

是的，“百善孝为先”，但是真正的“孝”并不是郭巨埋儿式的“愚孝”，而是兼顾科学与人文精神的理性的“孝道”。你可以把医生的建议、提前剖腹产的利弊详细地跟公公婆婆说清楚，我相信他们也会权衡利害关系，不一定会固执己见。在公公住院期间呢，多抽时间看望公公，对公公的六十大寿多花一点心思，给公公做一点他喜欢吃的菜，都是对公公尽孝道的好方式。

最后，你一定要和老公做好沟通工作，一定要和老公达成统一战线。当然，你们夫妻达成统一战线，不是为了对付你婆婆，而是为了和婆婆更好地沟通。无论什么情况下，必要的沟通都是不能少的。



情感专家：肖军
心理、婚恋咨询师，
著有《婚恋中的情
商训练法则》等



扫一扫，
看更多精彩故事

亲爱的 @信箱

问：30岁一定要按父母的意愿结婚吗？

我今年30岁了，之前一直埋头忙于考研、考公，不知不觉就进入了大龄青年的行列。之前，因为父母感情不好，我对婚姻一直有点排斥，所以，也没有特别认真地恋爱过。现在，我父母年纪大了，身体也不好，他们就催着我赶紧结婚生孩子，可这并不在我计划的日程上，我很纠结，要不要按父母意愿进入婚恋呢？

答：父母催婚虽然很让年轻人反感，但也要理解，毕竟他们的心愿是希望儿女有人疼，有人爱，能过得幸福。当然，对于当下大多数年轻人而言，早已不太在意约定俗成的社会时间对个人人生的限制，并不是什么年龄就非要干什么事。但亲情是每个人都难以跨越的羁绊。即便反感，也难免纠结。如何既有掌握自己的人生的理由又让父母不担心呢？我觉得最重要的是要把你的人生经营好，让父母看到即便你单身，也有能力过得很好，要把你的幸福“秀”给他们看，让他们安心，你也会更有信心安排自己的人生。

问：我失业了老公态度有变，应该生个孩子缓和关系吗？

我今年32岁，从事旅游行业，因为疫情的关系，失业了半年多，考公务员也没考上。新婚一年的老公看我没收入了，虽然嘴上没说什么，但我明显感觉到他对我的不满，家务活稍微没来得及做，就说我懒，找他要点生活费，也是抠抠搜搜的。妈妈和婆婆说生个孩子就好了，反正现在闲着也是闲着，有了孩子，他就没什么话好说了。可这种婚姻状况真的适合生个孩子吗？

答：你比你妈妈要清醒，起码能意识到生育不是儿戏，需要有充分的准备和条件，而且，也知道孩子不一定是挽救夫妻关系的灵丹妙药。你的情况很明显，你好像选择了一个不太靠谱的老公。都说夫妻是命运共同体，荣辱与共，风雨同舟，你才失业他就对你这样轻慢，你要真有个什么其他困难，还能指望他什么吗？对于一个幸福的家庭来说，孩子的到来确实是锦上添花，不幸的家庭再来个孩子，那就是灾难。孩子是一个独立的生命体，他是你们的血脉延续，但绝不是婚姻困境的解药。

我是情感编辑小清。如果你
有情感困惑需要倾诉和交流，
欢迎投信到邮箱 65252775@qq.com，
或关注“今日女报”官方微博，
将你的故事或困惑告诉我。